

щихся во взаимной связи и зависимости друг от друга. Именно системный подход позволяет выявить взаимозависимости между отдельными элементами преступного события.

Соглашаясь с сутью представленной типовой информационной модели преступления, целесообразно конкретизировать ее содержание исходя из оперативно-розыскных аспектов противодействия мошенничеству на вторичном рынке жилой недвижимости – включить в ее состав сведения, полученные в ходе осуществления оперативно-розыскной деятельности, т. е. к источникам формирования информационной модели мошенничества на вторичном рынке жилой недвижимости, помимо прочего, следует отнести проанализированные данные, содержащиеся в делах оперативного учета.

В дополнение к изложенному представляется рациональным рассмотрение исследуемой нами категории без определения «типовая». Информационное содержание модели так или иначе следует считать типовым, поскольку ее формирование возможно лишь исходя из обобщения практики выявления, раскрытия и расследования преступлений.

Информационная модель преступления не является пустым образованием: ее предназначение реализуется вследствие наличия в ней структурных элементов, находящихся в тесных корреляционных связях между собой. Специфика создания информационной модели мошенничества на вторичном рынке жилой недвижимости заключается в необходимости соотношения ее интегрированной системы и отдельных элементов с устройством идеального механизма функционирования легитимного оборота сделок с жилой недвижимостью, предусмотренного законодательством в данной сфере. При формировании информационной модели изучаемого преступления также необходимо учитывать критерии отбора сведений, которые будут составлять ее основу, а также принимать во внимание то обстоятельство, что однородность выделяемых элементов информационной модели преступления обусловлена сходностью ее со структурой любого вида человеческой деятельности, в данном случае преступного.

Анализ уголовных дел, дел оперативного учета с учетом изложенного показал, что построение информационной модели преступлений, которые связаны с мошенническим завладением жилой недвижимостью граждан и имеют ряд общих элементов, требует изучения, сопоставления и анализа обобщенных данных, характеризующих личность преступника, совершающего мошенничество на вторичном рынке жилой недвижимости, личность потерпевшего от противоправных посягательств, особенностей способов, используемых в процессе совершения преступления, сведений об обстановке совершения преступления, предмете преступного посягательства, типичных следах преступления.

УДК 343.985

П.А. Кайбелев

**НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ
ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
С ОБЩЕСТВЕННЫМИ ОБЪЕДИНЕНИЯМИ И ВОЛОНТЕРАМИ
В ХОДЕ РОЗЫСКА ЛИЦ, ПРОПАВШИХ БЕЗ ВЕСТИ**

Осуществление розыска лиц, пропавших без вести, является системной и многоплановой деятельностью, которая требует значительных усилий со стороны правоохранительных и иных органов, организаций, общественных объединений, граждан и т. д. В современных условиях уровень научной организации управления в рассматриваемой сфере предполагает четкое и непрерывное их взаимодействие.

Существует множество трактовок, характеризующих в той или иной степени сущность взаимодействия. В философии взаимодействие определяется как процесс взаимного влияния тел друг на друга путем переноса материи и движения; в военной науке – как согласованные по целям, задачам, месту и времени, способам выполнения задач действия войск (сил) для достижения цели боя (операции); в управлении ОВД – как согласование действий двух и более служб, отдельных, не подчиненных друг другу участников процесса управления, совместно выполняющих какую-либо общую задачу.

Сущность информационного взаимодействия подразделений УР ОВД во многом определяется тем, что взаимодействующий субъект (инициатор) по своей инициативе, исходя лишь из единства целей, стоящих перед ним, анализирует, оценивает ситуацию и принимает решение о направлении информации заинтересованному правоохранительному или иному органу (потребителю). При этом инициатор руководствуется главным образом: знанием линейных целей различных правоохранительных и иных органов; знанием оперативной обстановки не только на обслуживаемой территории, но и в целом в республике; возможностью комплексной оценки значимости полученной информации для других органов; наличием определенной ориентирующей (вспомогательной) информации и др.

Практика показывает, что при осуществлении розыска лиц, пропавших без вести, сотрудники подразделений УР ОВД взаимодействуют со следователями, подразделениями МЧС, экспертами, волонтерами, войсками территориальной обороны, сотрудниками иных служб и подразделений ОВД, оперативными сотрудниками иных органов, осуществляющих ОРД.

Вместе с тем существующая система взаимодействия в сфере розыска лиц, пропавших без вести, между подразделениями УР ОВД и другими правоохранительными, а также иными органами в правовом и организационном плане недостаточно эффективна. В частности, не урегулирован в должной мере порядок взаимодействия с общественными объединениями и волонтерами, оказывающими помощь в поиске пропавших людей.

По мнению Д.А. Гедуговой, проблематика волонтерской деятельности связана с рядом факторов, имеющих как объективный, так и субъективный характер, среди которых наибольшее опасение вызывают: состояние внешних факторов институциональной среды, таких как экономика и государственные меры социальной поддержки населения; недостаточный уровень проработки государственной политики в отношении волонтерской деятельности; отсутствие нормативной базы регулирования волонтерства и неоднозначность понимания необходимости подобного регулирования; низкий уровень информационной поддержки волонтерства; социально-психологические особенности восприятия волонтерской деятельности населением, не выражающим готовность на регулярной основе осуществлять волонтерскую работу.

Следует отметить, что в мире накоплен положительный опыт сотрудничества с волонтерскими организациями при осуществлении розыска людей. Так, в США более 15 лет существует организация *Ambeg Alert*, занимающаяся поиском пропавших детей. В случае поступления информации о пропаже ребенка в США по сигналу тревоги оповещаются волонтеры, береговая охрана, ФБР. Информация доводится на трассах, вокзалах, в аэропортах. В 2002 г. подобную систему оповещения создали и другие страны: Канада, Австралия, Великобритания, Франция, Греция.

Несомненно, взаимодействие оперативных подразделений ОВД с общественными объединениями и волонтерами при осуществлении розыска лиц, пропавших без вести, строится на требованиях закона. К правовой основе такого сотрудничества можно отнести ст. 7 Закона Республики Беларусь от 17 июля 2007 г. № 263-З «Об органах внутренних дел Республики Беларусь», согласно которой ОВД при осуществлении своей деятельности взаимодействуют с общественными объединениями, организациями и гражданами, а также ст. 15 Закона Республики Беларусь от 15 июля 2015 г. № 307-З «Об оперативно-розыскной деятельности», в соответствии с которой органы, осуществляющие ОРД, вправе привлекать граждан с их согласия к подготовке проведения оперативно-розыскных мероприятий и участию в них.

В заключение следует отметить, что какого-либо правового акта, регламентирующего порядок взаимодействия между МВД Республики

Беларусь, общественными объединениями и волонтерами, не существует. При этом нормативное закрепление порядка и пределов обмена информацией между названными субъектами, а также организационных и тактических алгоритмов проведения ими совместных поисковых мероприятий позволят повысить эффективность проведения совместных поисковых мероприятий, направленных на розыск (поиск) лиц, пропавших без вести.

УДК 343

О.Д. Калашников, Е.Л. Шапошников

ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНАЯ ПРОФИЛАКТИКА ПРЕСТУПЛЕНИЙ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ КАК ПРИОРИТЕТНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ БОРЬБЫ С ПРЕСТУПНОСТЬЮ

Предупреждение преступлений является одним из приоритетных направлений деятельности служб и подразделений органов внутренних дел.

Далеко не всегда в правоохранительные органы поступает информация о совершенных преступлениях и лицах, их совершивших, со стороны потерпевших, очевидцев и свидетелей. В связи с этим возрастает роль оперативно-розыскной профилактики преступлений.

Оперативно-розыскная профилактика представляет собой комплекс специальных мер упреждающего воздействия, применяемых оперативными подразделениями и сотрудниками органов, осуществляющих оперативно-розыскную деятельность, в пределах установленных полномочий с целью: предотвращения преступлений; пресечения преступлений; выявления лиц, склонных к совершению преступлений, и оказания на них профилактического воздействия в целях недопущения с их стороны преступных посягательств; добывания информации о действиях (бездействии) или событиях, создающих угрозу государственной, военной, экономической, информационной или экологической безопасности России; выявления причин и условий, способствующих совершению преступлений, а также принятия мер по их устранению и нейтрализации.

Профилактическое воздействие осуществляется в следующих основных формах: индивидуально-профилактические беседы; привлечение к индивидуальной работе с профилактируемым лиц, которые могут оказать на него позитивное воздействие; создание вокруг объекта профилактики обстановки нетерпимости к антиобщественному поведению,